

И. С. Шкура, канд. экон. наук, доц.,
Днепропетровского университета экономики и права
имени А. Нобеля

ВЛИЯНИЕ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА НА БАНКОВСКУЮ СИСТЕМУ УКРАИНЫ

Финансовый кризис 2008–2009 гг. отразился на состоянии банковской системы Украины. Причем, по оценкам экспертов, воздействие кризисных процессов на экономику страны в целом, и на банковскую систему, в частности, было более сильным, чем на экономику других европейских государств.

Причем результаты деятельности банков отразили негативное влияние кризиса уже в 2009 г. Эксперты отмечают в качестве одной из существенных проблем отечественной банковской системы – разделение ее на фрагменты, что осталось вне внимания государства и при этом представляет угрозу безопасности страны.

Среди факторов, усиливших влияние финансового кризиса на экономику Украины, следует отметить: политический кризис, разбалансированность экономики, отсутствие структурных реформ, системы мониторинга кризисных явлений и плана оперативного реагирования, низкий уровень доверия населения к власти, банкам.

В 2008–2009 гг. происходил отток средств из банковской системы, активное рефинансирование НБУ с последующей его пролонгацией. Причем сам процесс рефинансирования не был прозрачным, были неясны критерии отбора рефинансируемых банков, полученные средства банки использовали на приобретение валютных средств и погашение внешних обязательств, что усилило кризисные явления. За анализируемый период произошла существенная девальвация национальной валюты (почти на 60 %), что нанесло удар по населению в целом, а также создало проблемы с возвратом валютных кредитов.

В результате финансового кризиса пострадали крупные банки с украинским капиталом, которые старались максимально расширить свою деятельность, увеличивали кредитные портфели, в т.ч. за счет высокорискованных кредитов. Как результат, под воздействием кризисных процессов была потеряна платежеспособность таких банков, как Укрпромбанк, “Надра”, Укргазбанк, “Родовід банк”, банк “Київ”, что негативно отразилось на всей банковской системе.

В результате банковская система вошла в затяжную стадию стагнации с соответствующими проблемами платежеспособности, ликвидности, адекватности капитала, убыточности деятельности банков. Весь 2010 г. банки демонстрировали убытки, возникшие в результате формирования ими резервов под кредиты, среди которых доля проблемных на середину 2010 г. составляла около 30 %. Продолжалась работа с проблемными банками со стороны государства. Возникла необходимость выработки новых стандартов и стратегии развития банковской системы.

В 2011 г. наблюдается улучшение финансовых показателей банков: рост активов, капитала, снижение убытков, обусловленное, в частности, уменьшением отчислений в резервы под проблемные кредиты, надеждами на увеличение доходности кредитных операций. Дальнейшее развитие банковской системы Украины будет зависеть от ряда факторов: экономической и политической ситуации в стране, ситуации на мировых товарных, сырьевых рынках и рынках капиталов, изменений банковского законодательства.